

# СТАЛИНСКИЙ ПУТЬ

ОГРН  
Тайгинского  
ГИ ВЭП(б),  
политотдела  
и горсовета  
Кемеровской  
области

№ 36 (1496)

16 марта 1943 года, ВТОРНИК

Цена 20 коп.

## МЕСТЬ ФАШИСТСКИМ ИЗВЕРГАМ

В зловещий перечень чудовищных зверств, чинимых немецко-фашистскими разбойниками над мирным населением нашей страны, вписана еще одна мрачная страница. Сегодня в "Правде" печатается сообщение Совинформбюро о зверствах гитлеровских людоедов в Ростове-на-Дону.

Акт, составленный представителями ростовских рабочих, служащих, интеллигентии и Красной Армии, содержит описание фактов, от которых буквально стынет кровь в жилах. Страшна картина массового убийства жителей при вступлении немцев в город. Были истреблены, по неполным данным, 15—18 тысяч человек. Палахи расстреливали взрослых, детей отравляли. Убийства не прекращались во все время оккупации. После того, как части Красной Армии выбили гитлеровцев из Ростова, во дворе городской тюрьмы были обнаружены 1.154 трупа, в том числе 122 трупа женщин и 57 трупов детей. Перед самым своим бегством немцы убили в тюрьме 135 жителей Ростова. На трупах—следы страшных пыток.

Часть жителей немецко-фашистские захватчики истребили, часть угнали в Германию, как рабов.

Гитлеровцы уничтожали людей и уничтожали город. Они делали это обдуманно, систематически, планомерно, методически. Разрушение Ростова произведено сознательно, во имя варварского уничтожения всей советской культуры, с целью искоренения всех плодов труда русского народа.

Город уничтожали специальные команды сапер-поджигателей. Взорваны не только объекты военного значения, не только заводы, а и коммунальные предприятия, пищевые фабрики. Город оставлен без света, без тепла, без воды. С особой страстью немецкие варвары уничтожали здания школ, институтов, больниц (вместе с больными), музеев, библиотек. Они сожгли свыше 2 миллионов книг областной государственной библиотеки.

Массовые убийства советских мирных жителей, чудовищные пытки, уничтожение города, увоз населения в рабство—все это организовано комендантом города генерал-майором Киттелем. Пазал и его сообщники не уйдут от возмездия. Но влодения, произведенные Киттелем в Ростове, составляют лишь одно из зевьев в выполнении сумасбродной, зверской программы истребления советского народа, разрушения его культуры во всех временно захваченных советских районах. Автор этой программы—Гитлер. Ему принадлежат слова: "Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не могла подняться".

Никогда не поднимутся те миллионы гитлеровцев, которые перебиты Красной Армией. Никогда не поднимутся те немцы, которые пытаются уничтожить Россию!

Гитлеровскую программу, столь же преступную, как и бессмыслицу, фашистские изверги выполняют во всех городах и селах, которые временно попали в их лапы. Командир 337-й немецкой пехотной дивизии издал приказ: в случае вынужденного отхода с занимаемых позиций, скрывать все населенные пункты и уничтожать все, что только возможно. Гражданское население оставляемых городов и деревень насильственно эвакуировать в тыл. Оказывавшие сопротивление безжалостно уничтожать.

Приказы этого рода выполняются пунктуально. С первых дней начатой ими разбойниччьей войны немецко-фашистские захватчики показали миру, что они не наме-

рены соблюдать международные договоры и правила ведения войны, которые Германия, как и другие государства, обязалась соблюдать. Над всем этим фашистские негодяи открыто надругались.

В воях Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова от 25 ноября 1941 года, 6 января и 27 апреля 1942 года ответственность за возмутительные зверства германских властей в отношении советских военнопленных, за чудовищные злодействия, зверства и насилия немецко-фашистских захватчиков в оккупированных ими советских районах, за повсеместные грабежи, за разорение населения возложена на преступное гитлеровское правительство.

Перед всем миром гитлеровская бандя запятала себя подлыми массовыми убийствами мирного населения. Советское правительство в заявлении 14 октября 1942 года указывало, что гитлеровское правительство, признающее только грубую силу, "должно быть сломлено всемокрушающей силой свободолюбивых народов", ибо "интересы всего человечества требуют, чтобы как можно скорее и разнавсегда покончить с шайкой оголтелых убийц, именуемой правительством гитлеровской Германии".

Указом Президиума Верховного Совета СССР 2 ноября 1942 года образована Чрезвычайная Государственная Комиссия по установлению и расследованию злодействий немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР.

Преступники не уйдут от возмездия. Они это знают. Они предчувствуют час близящейся расплаты. Они нагромождают новые кровавые злодейства на груду прежних, как бандит, который чувствует, что ему не уйти от грозной кары. Это—свидетельство их злобы и бешенства, порождаемых превалом гитлеровских планов, поражениями, огромными, все расстилающими потерями.

Фашистские варвары пытаются выдать себя за "спасателей" европейской культуры, которой будто бы угрожает большевизм. Гнусная, подлая, глупая ложь! Большая культурный советский город в развалинах, истребленная советская интеллигенция, взорванные институты, школы, музеи—вот дело окровавленных рук фашистских "спасателей культуры", поджигателей города, свирепых палачей.

К беспощадной и суровой мести зовут голоса советских людей, углавных в немецкое рабство, на фашистскую катаргу.

Красная Армия превратилась в армию мстителей за насилия и унижение, причиняемые немецко-фашистскими подлецами нашим братьям и сестрам в оккупированных районах нашей родины (Сталин).

Ломая упорное сопротивление врага, армия мстителей идет вперед. После решительного штурма наши войска овладели Вязьмой. Еще один советский город вырван из лап немецких мерзавцев. Еще девять тысяч немецких извергов уничтожено советскими воинами.

Родина с глубокой болью узнает о зверствах фашистских выродков в Ростове-на-Дону. Краток ее наказ родной Красной Армии:

— Отомсти!

(Правда, 13 марта 1943 г.)

## ПРЕДМАЙСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

### ВСЮ НАШУ ВОЛЮ, ЭНЕРГИЮ, ВСЕ СИЛЫ —НА ДОСРОЧНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНОВ

#### На лесоучастке Кузель

На лесоучастке Кузель, Тайгинского леспромхоза с каждым днем все шире развертывается предмайское социалистическое соревнование. Лесорубы и возчики леса взяли на себя обязательство: не меньше чем на 10 процентов поднять производительность труда.

За последние дни работа в лесу улучшилась. Возчики леса тт. Ведерникова, Карпенко, Симакина, Кузменко и другие задание выполняют на 125—130 процентов.

Повысилась производительность труда сезонников. Колхозники, приехавшие на заготовку леса из Юргинского района, неделю тому

назад выполняли сменные задания на 30—40 процентов. Сейчас они почти не отстают от кадровых рабочих.

Из сезонников лучше других работают колхозники колхоза "Верный путь" Болотинского района. Они перевыполняют нормы выработки.

Быстрее стал вывозиться лес автомашинами. Шафера тт. Бабаков, Доброногов, Сорока и другие ежедневно перевыполняют задания. Впереди в соревновании идет шофер т. Бабаков. Он дает за смену более полуторых норм. Н. Агафонов.

#### Патриоты

В вагонном депо потребовалось срочно отремонтировать вагон. Иначе создавалась угроза невыполнения плана. После работы в цехе задержались слесари тт. Швецов и Козлов.

Секретарь парткома т. Лаптев и мастер цеха т. Овечкин обратились к тт. Швецову и Козлову с просьбой помочь общему делу. Патриоты с радостью согласились на это. Не медля ни минуты, они горячо взялись за дело.

Т. Швецов и Козлов не вышли из цеха до тех пор, пока не выполнили работу. Вагон был отремонтирован на 4 часа раньше срока.

Замечательно то, что тт. Швецов и Козлов, являясь слесарями, выполнили целый цикл других работ. Каждый из них в этот день выработал по две с половиной нормы. Качество выполненной работы признаено отличным.

И. Г.

#### Перевыполняют задание

Коллективы Анжерского и Судженского вагоно-ремонтных пунктов успешно справляются с выполнением производственной программы. За 13 дней марта они на 50 процентов выполнили месячную программу по годовому ос-

мотру вагонов. По своей инициативе рабочие пунктов выпустили 8 вагонов из среднего ремонта.

Я. Шадрин. Зам начальника Тайгинского вагонного участка.

#### 1.165 тонн угля сверх плана

Изо дня в день закрепляются успехи, достигнутые на фронтах погрузки угля. Перевыполнив план первой декады марта, отделение набирает темпы. За 4 дня второй декады государ-

ственный план погрузки перевыполнен на 54 вагона. В Сталинский фонд победы за эти дни погружено 1.165 тонн угля сверх плана.

Н. Климов.

#### От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 14 марта

В течение 14 марта наши войска вели бои на прежних направлениях.

За истекшую неделю с 7 по 13 марта включительно в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 260 немецких самолетов. Наши потери за это же время 110 самолетов.

13 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 артиллерийских и минометных батарей, взорван 3 склада с боеприпасами противника.

Северо-западнее Вязьмы наши войска продолжали успешное наступление. В районе Холм-Жирковский немцы сородочили крупные силы пехоты и до 20 артиллерийских батарей Советские части сломили сопротивление противника, переправились через Днепр и выбили гитлеровцев из ряда опорных пунктов на западном берегу реки. На поле боя остались сотни вражеских трупов. Захвачены большие трофеи. Другие советские части на широком фронте форсировали реку Вязьму. Западнее и юго-западнее города Вязьмы наши войска с боями продвигались вперед и заняли несколько десятков населенных пунктов.

Южнее гор. Белого наши войска продолжали наступление и овладели 30 населенными пунктами. На улицах одного населенного

пункта, занятого нашими подразделениями, подсчитано свыше 300 вражеских трупов. Захвачены 6 орудий, 7 противотанковых ружей, много пулеметов, винтовок, склад боеприпасов и склад с различным военным имуществом.

В районе Харькова продолжались ожесточенные бои. Огнем нашей артиллерии и бронебойщиками уничтожено несколько десантных танков и свыше 60 автомашин с пехотой противника. Севернее Харькова наши части вели напряженные бои с пехотой и танками противника, в ходе которых нанесли немцам огромный урон.

В районе Изюма бойцы Никского соединения за 2 дня сожгли и подбили 16 немецких танков, 2 бронемашины и уничтожили свыше батальона гитлеровцев. На другом участке противник бросил в атаку 11 танков и большую группу автоматчиков. Артиллеристы зенитной батареи, где командиром тов. Паршак, открыли огонь. Потеряв 5 танков, немцы поспешно отошли.

Партизаны отряда, действующего в одном из районов Орловской области, на днях взорвали большой железнодорожный мост. Движение поездов на важнейшей дороге, идущей к фронту, прекращено. Во время операции по взрыву моста уничтожено 140 немецких солдат и офицеров. Другой отряд орловских партизан пустил под откос воинский эшелон противника. Разбит паровоз, уничтожены 6 вагонов с немецкими солдатами и офицерами.

Добровольно сдавшийся в плен штабной роты 585 полка 320 немецкой пехотной дивизии Генрих П. рассказал: "Наш полк находился во Франции. Он занимал южнее Шербура линию обороны шириной в 40-50 километров. Укрепления на этом участке состояли из дзотов, окружённых колючей проволокой и расположенных друг от друга на расстоянии в 2-3 километра. В каждом гарнизоне дзота было по 30 человек и 2 станковых пулемета. Охрану побережья между дзотами несли только патрули; теперь, когда из Франции отправлены на восточный фронт многие немецкие дивизии, оставшиеся во Франции части слишком малочисленны и слабы для борьбы против крупных десантов".

Берлинское радио 13 марта передало следующее сообщение: "При отступлении из Вязьмы германские войска вывезли из города все исторические ценности". В этом сообщении берлинского радио есть частичка правды. Эта правда заключается в том, что, отступая под ударами Красной Армии, гитлеровцы разграбили Вязьму. Но вор не имеет привычки говорить всю правду. На самом деле фашистские бандиты убрали не только исторические ценности. Гитлеровцы умалчивают, что они похитили имущество общественных и культурных учреждений города и очистили буквально все квартиры мирных жителей,

# Зверства немецко-фашистских людоедов в Ростове-на-Дону

Ниже публикуются акт и фотографии о чудовищных преступлениях немецко-фашистских мерзавцев в Ростове-на-Дону.

Акт.

Мы, нынешеподписавшиеся, составили настоящий акт о нынешнем: после занятия Ростова немецкий комендант города генерал-майор Киттель организовал массовое истребление мирных жителей города. Многие сотни граждан были обязаны вместе с детьми явиться на сборные пункты, захватив с собою ценные вещи и трехдневный запас продовольствия. На сборных пунктах явившихся сажали на грузовики и вывозили за город. В районе ботанического сада и зоопарка взрослых расстреливали, а детей отправляли, смазав им губы сильнодействующими ядовитыми веществами. По неполным данным, немецкие палачи расстреляли и отравили 15—18 тысяч человек. Среди расстрелянных — заведующий глазным отделением 2-й советской больницы доцент Киршман, врач-терапевт Инал, юрист Лукций, заместитель директора завода им. Ворошилова Буняков и его жена, доцент Новиков, его мать 70 лет, жена и 8-летний сын, доктор Шершевская, медицинская сестра Симанович, токарь Павловская и другие.

За время оккупации города, особенно перед его оставлением, немецкие варвары разграбили, взорвали и сожгли многие промышленные предприятия Ростова. Разрушены завод Ростсельмаш им. Сталина, завод «Красный Аксай», паровозоремонтный завод имени Ленина, колбасная фабрика «Красная звезда», консервный завод «Смычка», чугунно-литейный завод им. Воровского, мукомольно-макаронный комбинат № 2, механический завод им. Ворошилова, один из крупнейших в стране механизированных хлебозаводов, ростовская электротеплоцентраль, автобусный парк, трамвайный парк, канализация, киномеханические мастерские, различные пищевые фабрики, комбинаты и другие крупнейшие предприятия и сооружения.

Немецкие варвары сожгли свыше 2.000.000 книг Областной государственной библиотеки и разорили 25 библиотек. Ценнейшие книги, являющиеся редкостью и представляющие огромную научную ценность, были уничтожены или вывезены в Германию. Оккупанты разрушили основные корпуса Центральной городской больницы, 1-ю, 3-ю и 4-ю поликлиники, поликлинику железнодорожников и другие. Некоторые больницы были уничтожены вместе с находившимися в них больными. Фашистские мародеры вывезли из больниц в Германию ценнейшую медицинскую аппаратуру и инструменты.

Варвары разрушили и сожгли

лучшие общественные здания города: Дом советов, гостиные «Интурист» и «Интернационал», драматический театр им. Горького, Театр эстрады, Театр юного зрителя, Театр музыкальной комедии, кинотеатры «Гигант» и «Хроника», Дом просвещения, Дворец культуры завода Ростсельмаш им. Сталина, клубы профсоюзов электриков, медсанитруд и работников связи. Институт инженеров железнодорожного транспорта, научно-исследовательские лаборатории и клиники Ростовского медицинского института, Педагогический институт, здание физико-математического факультета университета им. Молотова, техникум связи, строительный техникум, музыкальное училище, свыше 50 средних школ, Музей революции, Музей краеведения, Академическая библиотека и другие.

Взорваны и сожжены все жилые дома по улице Энгельса, от вокзала до Ворошиловского проспекта, большая часть зданий по Пушкинской, Шаумяна и Социалистической улицам, начиная от вокзала до Буденновского проспекта, а также значительная часть помещений и жилых зданий по Буденновскому, Театральному и Ворошиловскому проспектам, в поселке Ростсельмаш, Олимпиадовка и других местах. Парк им. Горького был гордостью ростовчан. Немецкие варвары вырубили в парке самые ценные деревья, разрушили фонтаны и павильоны.

Разрушение общественных и жилых зданий происходило следующим образом: специальные команды сапер-поджигателей и подрывников закладывали мины, взрывали здания, остатки обливали бензином и поджигали. Бандиты даже не считали нужным предупредить жителей. Под обломками разрушенных зданий погибли сотни людей.

Под угрозой расстрела гитлеровцы отправили многих жителей Ростова на катогр в Германию. По приказу коменданта города все мужчины от 14 до 60 лет и женщины от 15 до 50 лет были зарегистрированы. У них были отобраны паспорта. Затем зарегистрированные собирались в сборных пунктах. Под угрозой расстрела их сажали в вагоны и отправляли, как скот, на запад. Таким образом были отправлены в Германию многие тысячи советских людей. Оставшиеся жители Ростова были обречены на вымирание от голода и болезней.

Отступая под ударами Красной Армии, немецкие оккупанты казнили в городской тюрьме 135 арестованных жителей Ростова. Перед этим палачи подвергли свои жертвы страшным пыткам — отрезали носы, выкалывали глаза, отрубали ноги, руки. После этого гитлеровцы взорвали здание тюрьмы вместе с находившимися в нем заключенными советскими гражданами. Во дворе тюрьмы обнаружено 1.154 трупа, в том числе 122 трупа женщин и 57 трупов детей.

Софийский информбюро.  
(Фотодокументы опубликованы в центральной печати).

## В РАЙОНЕ ИЗЮМА

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 14 марта. (Спецкор. ТАСС). За несколько километров слышен несмолкающий гул артиллерийской канонады. Укрепившись на своих рубежах, наши войска ведут упорные бои с противником, наносят ему непрерывные контрудары, уничтожают живую силу и технику немцев.

Гитлеровцы бросали из один из участков танки и мотохехоту. Наши артиллеристы встретили врага прицельным огнем. Батареи дважды орудовали Гвардии старшего лейтенанта Моторина в течение нескольких минут разбили 2 немецких танка и автомашины с пехотой. На орудийный расчет сержанта Макарова двигалось 8 вражеских танков. Фашисты рассчитывали посыпать пыльцу и ворваться в расположение части. Артиллеристы, однако, не растерялись. Метким огнем они разбили 2 танка, а остальные обратили в бегство.

Мужественно отбивали танко-

вые атаки пехотинцы. Как только вражеские машины приблизились к пристреленному рубежу, они открывали массированный огонь из всех видов оружия по смотровым щелям танков и по автоматчикам, засевшим на броне. В ожесточенных боях за этот день пехотинцы уничтожили 16 немецких танков; несколько орудий и автомашины с пехотой, около 1.000 вражеских солдат и офицеров.

Стойко отражаются вражеские атаки и на других участках. Особенно большой урон наносят врагу наши артиллеристы.

За 5 дней боев артиллеристы части майора Веремеева уничтожили 31 немецкий танк. Более 30 танков сожгли за это же время артиллеристы другой части.

Несмотря на большие потери, противник не прекращает атак. Он вносит упорный характер и изобилует многочисленными примерами беззаветной храбрости и самоотверженности советских воинов.

В одном месте группе немецких автоматчиков удалось захватить мост, по которому противник намеревался перебросить свои танки и мотопехоту. Нужно было немедленно взорвать мост. Этую задачу взяли на себя старший лейтенант Шайдуров и лейтенант Бушманов. Под шквальным огнем автоматчиков они подползли к мосту и заложили мины. Через несколько минут мост взлетел на воздух.

Красноармеец бронебойщик Абхацкий прикрывал правый фланг своего подразделения, подвергнувшись атаке танков. Нужно было быстро сменить огневую позицию. Абхацкий начал делать перебежку. Экипаж вражеского танка намеревался задавить бронебойщика гусеницами. Дистанция между танком и бойцом не превышала 100 метров. Абхацкий повернулся лицом к врагу и, упав в снег, произвел два выстрела. Танк замер на месте, из его башни показалось пламя.

И. Лапоногов.



## Любая кара им мала!

Вот до чего дошли фашистские бандиты: Они дают своим собакам имена, А человеку русскому — гляди ты! — Иная в их глазах цена: Покамест он от мух и голода не помер, Фашисты на него навешивают номер! Не человек он вроде, нет, А вещь, хозяйственный предмет — Последнего к тому же сорта. Жалеть его — какого черта! Пускай работает в мороз полунаугам. Начнет дерзить? Фашист убьет его бессудно И «номер» выбывший — все это так не трудно! — Заменит «номером» другим. Фашистских извергов мы привлечем к ответу, Но как нам их карать? За все за их дела Любая кара им мала. Их преступления — меры нету!

Рис. Ф. Антонова.

текст поэта Демьяна Бедного.

## Вооруженные схватки французских партизан с оккупантами

ЛОНДОН, 14 марта. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Цюриха, в горах Верхней Савой сейчас находится много французской молодежи, бежавшей туда от гитлеровских «вербовщиков» рабочей силы для Германии. Скрывающиеся в горах вооружены и организованы в сильные партизанские отряды. Все пограничные посты в Верхней Савой заняты отрядами итальянских солдат, которым за последние дни непрерывно призывают моторизованные полицейские отряды Виши. Происходят стычки между итальянскими войсками и французскими партизанами.

НЬЮ-ЙОРК, 14 марта. (ТАСС). Агентство Ассошиэйтед Пресс передает, что в Женеве с гор Верхней Савой доносится пулеметная перестрелка. Власти Виши направили в Верхнюю Савой против французских партизан сильные моторизованные отряды жандармов. Газета «Нейе Цюрих Цайтунг» пишет, что «как утверждают, самолеты союзников снабжают оружием и снаряжением французских партизан, главный штаб которых находится на плато Ромм».

## Налет американских бомбардировщиков на Западную Францию

ЛОНДОН, 14 марта. (ТАСС). Официально сообщается, что днем 13 марта американские бомбардировщики совершили налет на Западную Францию. Основными объектами атак были сортировочная станция и паровозное депо в Амьене. Бомбы были сброшены также на железнодорожные узлы Абвиль и Пуа.

## Вынужденное признание Каллаи

ЛОНДОН, 14 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение венгерского радио о том, что венгерский премьер-министр Каллаи заявил, выступая на приеме, что Венгрия понесла на советско-германском фронте большие потери. Венгерской армии, заявил Каллаи, нанесены тяжелые удары, и госпитали полны ранеными.

## В помощь огороднику

### Советы агронома

Выбор участка, обработка почвы, удобрения

Уделяя своим индивидуальным огородам свободные от работы часы, сотни тысяч семейств железнодорожников из года год собирают обильные урожаи. Небольшой участок, примерно в 0,1 гектара, дает тонну картофеля и полторы тонны овощей, что с лихвой покрывает годовую потребность семьи этих продуктов.

Железнодорожникам, впервые принимающимся в нынешнюю весну за организацию личных огородов, следует познакомиться с некоторыми элементарными агротехническими правдами.

Прежде всего — о выборе участка под огород. Участок этот не должен быть затенен, желательно, чтобы он имел в большой склон на юго-запад. Под картофель следует выбирать почвы более легкие, песчаные. Посадку капусты следует производить в местах низинных, поближе к речкам — там она удается лучше. К неплоды — морковь и свекла любят земли, хорошо удобренные; земля, отведенная для этих культур, должна быть мягкая, тщательно разделенная.

Под картофель и овощи обязательно весенняя всходня или в крайнем случае перекопка лопатами на всю глубину пахотного слоя. Еще до начала посева надо доставить на участок и разместить большими кучами по участку навоз для удобрения почвы. Наряду с этим органическим удобрением может быть использована с большой успехом печеная земля. Наиболее действенное печеное земля озывает на урожайность картофеля и корнеплодов. Навоз земля перед всходней равномерно разбрасывается по участку. Весьма важно для обеспечения высокого урожая сохранить в почве влагу в почве. Поэтому не сошел, необходимо привести его задержание, разместить по всему участку щиты или прорыть в снегу и большие канавы. Как только снег сойдет и верхняя часть почвы подсохнет, надо немедленно произвести боронование, что также поможет сохранить влагу. Если невозможно произвести боронование конной бороной, то следует использовать для этого вручную железные грабли.

Для обработки индивидуального огорода нет особой необходимости прибегать к сложному инвентарю. Достаточно иметь железнодорожные лопаты и грабли, вилы, мотыги.

Нет необходимости говорить о том огромном народно-хозяйственном и оборонном значении которое имеет в военных условиях развитие индивидуального огородничества. Нужно только пожелать, чтобы каждая семья уверенно и деловито взялась за это большое и нужное дело.

М. Иванов.  
Агроном Союзтранспортгипта.

Ответственный редактор  
В. МОСКАЛЕВ.